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1 TI-Nspire CX CAS -kdmmenlaitteen esittely

Vérinaytto 1. 240x320 pistetta
Kéyttoliittyman ohjaus 2.

Virta paalle. Avaa perusnaytén.

« Geemetna b o

@@ Sammuttaa laskimen.

ocs Asiakirjojen tallentaminen ja avaaminen, naytén 2.
jakaminen, lukituksen avaaminen.

Lisaa uuden sivun asiakirjaan.

Avaa sovelluskohtaisen valikon

@)(men) Vastaa hiiren 2. painiketta. Avaa
tilannesidonnaisen valikon, kateva esim. kuvaajat

sovelluksessa.

Poistaa kohdistimen vasemmalla puolella olevan
merkin.

Avaa valikon, joka sisaltda madritellyt muuttujat.
Tallentaa muuttujan.

Suuri alkukirjain.

@@ Lukitsee kayttéon suuret kirjaimet.

Néppéimien kaksoistoiminnot saadaan painamalla ensin ctrl —n4pp4&inta.

Poistutaan valikosta.

@ (e2)  Kumoa, eli toiminnon peruuttaminen.

Myds tietokoneista tutut nappainyhdistelmat toimivat: @(C) kopioi, @{X] leikkaa, @[] liita, @)(Z)

kumoa ja tee uudelleen. Muita pikatoimintoja ovat esimerkiksi: @) (1) kohdistin rivin loppuun,
@) (@) kohdistin rivin alkuun.
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Touchpad —kosketusievy

Kosketuslevyn laidoilla olevien nuolindppainten avulla voidaan liikkkua valikoissa ja
laskutoimitussivuilla. Kosketuslevyn keskelld on valintapainike, jonka avulla voidaan
tehda valintoja tai tarttua objekteihin ja siirtda niitd. Valinta tehddan napauttamalla
levyn keskipisteessa olevaa néppdinta. Hiiren oikean puoleista ndppainta eli 2.
painiketta vastaa nappainyhdistelma @) ja (men).

Asiakirjan lehtien valilla siirryta&n painamalla ensin @ ja sitien nuoita oikealle tai vasemmalle. Nuolta
yl6s painamalla padsee ns. sivunlajittelundkymaan, jonka avulla voidaan nopeasti siirtya asiakirjan
tehtévien ja sivujen valill4.

Siirtyminen ikkunan eri osien valill, siityminen kenttien valilla.
@(Qab)  Siirtyminen jaetun ikkunan eri osien valilla.
Avaa luonnossivun laskutoimituksia varten ja toisen kerran painettaessa koordinaatiston

kuvaajien piirtdmista varten
Laskinnappdimet 3.

Katalogi, eli luettelo toiminnoista jérjestettyina vélilehdille
aakkosjarjestykseen(1) ja aihealueittain(2). 3 —valilehti
siséltad luonnontieteen vakioita ja yksikéits. Valilehtien
vélilld siirrytddn numeroiden avulla tai hiirté kayttéen.
Ohjattu toiminto auttaa joidenkin toimintojen parametrien
sybttdmisessa ja alalaidassa oleva syntaksi kertoo
argumenttien jarjestyksen.

@ Matemaattiset merkit ja erikoiskirjaimet. Valikossa
likutaan nuolindppaimilla tai hiirelld. Valinta vahvistetaan , | 9|
painamalla ENTER tai kosketuslevyn keskelta

E
ra| =i$.<|S > Zii
*

| = sl !l | A Ly
napsauttamalla. - >/ i
Matemaattisten laskutoimitusten pikavalikko. T&alt4 16 o =
attisten laskutoimitusten pikavalikko. Taalta \0ytyy W T R ToR T o oz 38 € [0 12
mm. derivointi, 2. derivaatta ja integrointi. Myos alaindek- TR 'n'ﬁ'n'.&n £
sin systtamisessa tarvittava toiminto [5ytyy taalta(alarivi). foi |om | B) AL
£uFalpali2 0y :

cos | tan | csc | sec | cot

Trigonometristen funktioiden valikko. sin* | cos™ | tan" | csc” | sec'| cot”
(®  Vertailuoperaatioiden valikko. H o £
z[=]]
® Pii-valikko. Hi =Tel®
sl rlaf "
® 2 —merkki valikko. H' > \ i
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Kirjaimet 4

Funktio, toiminto tai muuttuja voi sisaltaa suuria kirjaimia, esim. polyRoots(-x* + 2x, x), mutta jos
muistat komennon, niin komentoa ei tarvitse etsia valikosta, vaan voit kirjoittaa pienilla kirjaimilla
polyroots(—x2 + 2x, x). Muuttujaksi on hyva valita tuttu x, vaikka muukin kirjain kdy, silld muuttuja
madritella&n komennon yhteydessa. Kirjaimet & ja & saadaan painamalla ensin a tai o ja sitten
lippunéppaintd @.

Luonnossivu — Asiakirjat

TI-Nspire:n kayttéliittyma jakaantuu luonnossivuun ja asiakirjaan.
Luonnossivu soveltuu nopeaan laskemiseen ja kuvaajien
piitdmiseen. Se sisaltda vain kaksi sivua, laskinsivun A Laske ja
kuvaajan piirtosivun B Piirrd kuvaaja, eiks uusia laskin- tai
kuvaajasivuja ole mahdollista lisat4. Laskinsivulle mahtuu 99 rivia,
Luonnossivu séilyy laskimen muistissa ellei sité tyhjenneta
valitsemalla: MENU/1:Toiminnot/5: Tyhjenna historiatiedot

Asiakirjat -tilassa voidaan asiakirjaan liséta uusia sivuja, joiden siséltd voi olla:
Laskin, Kuvaajat, Geometria,Listat&Taulukot, Data&Tilastot, Muistiinpanot, Mittaus

Asiakirja voi siséltda useita tehtavia, joista jokainen voi siséltdd useita eri sovelluksia. Vililehtien
vélilla siirrytdan painamalla @ ja kosketuslevyn nuolta oikealle tai vasemmalle. Saman tehtdvan
sisélla olevien sovellusten muuttujat ovat yhteisig, eli muuttujan arvo paivittyy samanaikaisesti kaikilla
vélilehdillé esim.1.1 ja 1.2, mutta ei valilehdelld 2.1, joka kuuluu seuraavaan tehtavaan.

Luonnossivun ja asiakirjojen asetuksiin padstaan perusngytén kautta valitsemalla 5:asetukset tai

T Eien vEhEImINen
ZArakinan sesee

N numerot | Lrukuva Sesamash !
Kulma' | Aste

Eksponenttimuoto: | Narmaal !

Reaali- tal kompleksituku | Feass ]

Laskunta | aygomasmnen

Vektonmuoto | Suorasbuimsy »
[ o) [
] [panca] o

siirtymalld sovelluksen oikeaan ylakulmaan hiirelld ja napsauttamalla kosketuslevyn keskelt.

HUOM! Luonnossivulla ja asiakirjoissa voi olla eri asetukset. Jos haluat varmistua, etta
molemmissa on samat asetukset vahvista muutokset valitsemalla Oletusarvot. Jos valitset OK
asetukset vaihtuvat vain asiakirjoissa.
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2 Laskin

2.1 Luvut, potenssi, juuri

Avaa luonnossivulta sivu A Laske ja laske tehtava 1. Huomaa etumerkin (-) ja vahennyslaskun —
ero. Murtoluvun % saat nappailylld @ @ tai valikosta . Murtoluvun voi syéttdd myos antamalla

ensin osoittajan ja murtolukupohjan voi valita tdman jalkeen, jolloin kohdistin siirtyy suoraan
nimittajaan.

E1. Laske.
T 3 1y 342
a) )(4 3) C)(4)

E2. Muuta murtoluku sekalukumuotoon valitsemalla:

MENU / 2:Luku / 7:Murtolukutytkalut / 1:Sekaluku.

Paina kosketuslevyn nuolindppainta yldspéin niin monta

kertaa, etta lauseke (%__;-)“ tummenee.

Paina ENTER. T&l6in tummennettu lauseke kopioituu
kohtaan, jossa kursori oli eli késkyn propFrac()
sulkeiden valiin. Paina ENTER. Laske.

a)  propFrac (i . y' f) propFrac (z 2
4 3 4

E3. Onko luku alkuluku? (Catalog i-kirjaimen kohdalta). ;

a)  isPrime(361) ] &%

b)  isPrime(359) f"”"“‘i”"

c)  isPrime(7654337) SN e

isPrimel7654337) trua

E4.  Laske (MENU / 3:Algebra / 2:Teki). Betolien) 192

a) factor(361) factorl 1000012} 2%13-19231

b) factor(1000012) factor(7654337) 7654337 9|
G)  factor(7654337) hid §

Huom. factor(30-numeroinen kokonaisluku) — laskee vuorokauden,
factor(100-numeroinen luku)—laskee 100 vuotta.
Keskeytys: Pida alhaalla tai @on.

Luonnossivua kiaytetadn laskemiseen tai kuvaajan piirtdmiseen, kun ei ole tarpeen luoda uutta
asiakirjaa tai lisata sovellusta olemassa olevaan asiakirjaan. Luonnossivu saadaan milloin tahansa
auki nappailemalla @). Luonnossivulle mahtuu 99 rivia. Tyhjenna luonnossivu valitsemalla MENU /
1:Toiminnot / 5:Tyhjenna historiatiedot.
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Avea uusi laskinsivu 1.1 valitsemalla E Yhdelle laskinsivulle mahtuu 99 rivia. Laskinsivun
tultua tayteen, voit avata uuden laskinsivun tai jenkin muun Asiakirjojen sovelluksista. Voit lopuksi

tallettaa muodostamasi sivut laskimen muistiin asiakirjana.

E5.  Jaa tekijoihin luku a) 456 b) 36.

E6. Laske lukujen 456 ja 36
a) suurin yhteinen tekija gcd(456,36)
b) pienin yhteinen jaettava lem(456,36)
c) laskun 256:34 jakojaanndés mod(456,36).

Avaa uusi laskinsivu 1.2 ja laske.

E7. a) 32 b) {/0,000001 »’
; 8
c) V64 d) 2
32

Avaa uusi laskinsivu 1.3 ja laske.

E8. a) 322 py 216 346
/36 3W2-23

Palaa sivulle 1.1:

Paina @ ja kosketuslevyn nuoli vasemmalie, Toista tama.

Laske E9. Kirjoita abs( ) tai hae itseisarvo valikosta .
E9. a) [V2-2| b)|z-2]

Asiakirjan tallentaminen

Tee laskimen muistiin uusi kansio "cas -kurssi” ja tallenna
kirjoittamasi kolmen sivun asiakirja tahan kansiocn nimelld "2.1
Luvut”:

- Paina

- Valitse 1: Tiedosto painamalla ENTER tai numeroa 1

- Valitse 5: Tallenna nimelli painamalla numeroa 5

- Valitse hiirella nayton oikeasta yldkulmasta vaihtoehto Uusi
kansio ja kirjoita kansion nimeksi cas -kurssi.

1EER Tallenamatomat w  SIEJ
|
factor(456) 2astie
factor(36) 2232
Rcal456,38) 12
lem{456,36) 1368
med|458,36) 24
l 5/99
I a2
[ 3 3 0 01m
J1le-6m
vy 242
—r" afr
Iy2 3
i.i - 25
| 4799 |

[T [12]13 ] “Talenamatomat v GIEA
T

i 2
Ay26 2
es

3-Je £
32283 2

& =3

Temf 456, 36)

mad{454,36)

Iz -

expand 2 -2)) 2

Im-al n-2
—l

Mirni

[ Omat asiakirjat
175 cas kurss|

% Esimerkkeja
% Kuvat

€% Logs

7 MyLib

% Naytiokuvat
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2.2 Laskimen asetukset ja yksikkomuunnokset

Avaa kotisivu @e». Valitse:
5 Asetukset / 2:Asiakirjan asetukset

Talla sivulla valitaan asetukset Laskin —sivua varten.

Néytettévat numerok | Liukuva desimaali I‘ Reaall- tal kompleksiluku: "
Kulms: [ Ragraan I Laskutlla | Automaatienen !

Eksponenttimuoto: | Normaal ‘Wektonmuoto: I

]

Reaali~ tai kompleksiluku: | Pansl ! Kantaluku:
Laskuta [Avtomaatinen || kslkkbjarjestelma;

Vektorimuoto: | Suorakulma -

Palauta% EOl.etusarva éPeruutai

Muutokset saadaan voimaan kaikille asiakirjoille, kun lopuksi valitaan Oletusarvot ja painetaan
ENTER.

Yksikéiden oletusarvona laskin kayttaad Sl —yksikéita ja antaa, mikali mahdollista, vastauksen Sl —
jarjestelman perusyksikdn avulla.

Sl-jarjestelman perusyksikot
Suureen  Yksikén Yksikdn Yksikkd

Suure tunnus nimi tunnus laskimessa
pituus s metri m _m

massa m kilogramma kg _kg

aika t sekunti s _s
sahkovirta | ampeeri A _A
Ia;:"'g’tﬁ:'”e” T Kelvin K K
ainemaars n mooli mol _mol
valovoima | kandela cd _cd

Laskin tulkitsee kirjaimen muuttujaksi. Yksikkd erotetaan
muuttujasta alaviivan _ avulla. Jos muistat yksikon lyhenteen, voit
lisata alaviivan painamalla ctrl © ja kirjoittaa perdén yksikon
tunnuksen.

Yksikot [6ytyvat laskimen Catalog —n@ppéimen takaa kohdasta
3:°C\°F. Samasta kohdasta I6ytyvat myds luonnonvakiot. Jos
lisaat rastin kohtaan "Ohjatut toiminnot paaild”, naet alalaidassa
selityksen, mitéd lyhenne tarkoittaa.

E1. Laske.
300 0.3k
a)  100_mm  b)300_gm —= 3600;’
¢ hr d) 1_kA oy T
e) 60_km/1_hr T

16 6666666667 ==

1 _hr

s;ssj
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E2. Kirjoita ja paina ENTER. 2 06096 _m |

10 oz 0.28349523125_kg
a) 2 it (jalka)  b) 10_oz (unssi) c) 1_pt (pint) | Lt 473176473e-4_m>
[
=]

Jos vastaus halutaan muussa kuin S| —jarjestelman
perusyksikdssé, tarvitaan Muunnosoperaattoria ).

laus _yksikkd1 ) _yksikk62

muuntaa lausekkeen yksikdsta1 yksikkdon2, Yksikoiden on
kuuluttava samaan luokkaan. Muunnosoperaattori I6ytyy valikosta
Catalog / 3: °C\°F tai catalogin kaksoistoimintona olevasta valikosta
ctrl @.

E3. a) Kuinka monta valovuotta on yksi parsec?

™
b) Kuinka monta unssia on 10 grammaa? |t peb Jiyr 326163388338 _liyr
c) Kuinka monta millimetri& on 25 angstrémia? 10-_gmb_oz 0 352739619496 _oz
| 25 _Angh_mm 2 566 _mm
Voit siirtaa sivulta Catalog / 3: °C\°F kohdasta ®Pituus I
parsecin yksikén _pc ja valovuoden yksikén _ltyr laskentariville ‘
nappaamalld ENTER. Vastaavasti 16ydat yksikét _oz, _gm, _mm ja
Ang. | -
! |_ 39|

Lampdtila muodostaa poikkeuksen yksikkémuunnoksissa, ks. Catalog / 3: °C\°F / @®Lampétila.
Lampétilan vaihtoehdot ovat: Celcius-aste (_°C), Fahrenheit-aste (_°F), Kelvin-aste (_°K), Rankine-
aste(_°R)

Lampétilamuunnos lampétila1:sta lampétila2:een tehdaan kaskylla:
tmpCnv(Laus_°lampétila1, _°lampétila2).

Voit hakea lampétilayksikot catalogista tai kirjoittaa ne alaviivan avulla. Astemerkki l6ytyy pii valikosta
tai catalogin kaksoistoimintona olevasta valikosta ctrl @.

= B (s

a) Fahrenheit-asteina b) Kelvin-asteina? 2125 7
wmpCnvl 100 % #K) 373 15 K
mpCav[110_% =] 43 3333333333 0
ES5. Kuinka paljon on Celcius-asteina mpCav{200_K_°C) 73 15._°C
a) 110°F b) 200 °K? |
& =
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2.3 Muuttujalauseke

Laskin tulkitsee kirjaimen muuttujaksi. Myds kahden kirjaimen perdkkéinen merkkijono, esim. ab,
tarkoittaa yhta muuttujaa. Muuttujien tulo a*b on siis kirjoitettava laskimeen kertomerkin avulla.

Avaa uusi laskinsivu:

E1. a) (ab) b) (3x%)° ¢) (Jay’

Juurilausekkeiden sievennyksissa voidaan tarvita maarittelyjoukko.
Se ilmoitetaan lausekkeen perdssa “with”-operaattorilla |, joka
saadaan = -merkin kaksoistoimintona valikosta @) +=7 . Samasta
valikosta saadaan vertailuoperaatiot >, <, #, > ja <.

w
Q
Iy

E2.

Q

.

=
X

Polynomien ja rationaalilausekkeiden sievennyksissé voidaan tarvita
komentoa expand(. Voit kirjoittaa sen laskimen kirjainndppaimilla tai
hakea valikosta:

MENU / 3:Algebra / 3:Laajenna.

Huom. Voit jatkossa kirjoittaa kaikki kdskyt nopeasti kirjaimilla, kun
muistat lisatd alkavan sulkeen kdskyn peraan.

E3. a) (a+b)
c) (2x-3)

b) expand ((a + b)?)
d) 2x=1)* = (2x + 1)

E4. a) c)

¥ -1 4 2x+1 -y x-y
Polynomi jaetaan tekijoihin kaskylla factor(polynomi) tai

factor(polynomi, muuttuja):

MENU / 3:Algebra / 2:Tekija
Reaalilukujen joukossa jaoton polynomi voidaan jakaa tekijéihin
kompleksilukujen joukossa kaskylld cfactor(polynomi).

E5. Jaa tekijoihin polynomi.

a) X*-4x b) x* - 9x c) X +4

fiTL Tallsntamatomatl v GHES
ab? ab®
(ab)? 25
3
(372} 2
5
3 3
(=) 2
22
i
-|| 1} “allentamatomat w  EY
2l 2y
a“a 2
EN
e 1
LR 4
220a5 .
i C— %
699 ]
MR Talontamatomat w  SHE3
& Ju’ =
a+b)? (a+5)?
expandlla+s)?) a?+2a b+b?
ucpand((2'x—3)3) 87 -36 %2 +54 x-27
(2x-1)2-(2x+1)? -8x
|
& Vo

Talemamatiomat w &

JTT].

2 " =1 x* .y

=
= wdezpnls
lat-1 x=1 x+1 |
2 2 |
x“-1 ——
°md( 2 ) : x+1
X“42x+1
2 x
expand 2—;—L et
xyy* XV
sl

@rmum ARG Vi O B |

SR *Talientamstiomat W - 1x]
expand 2 -1-} xn
xyoft ¥V ’
tressebe® -4 ) -4l
factorlid~5oct) w3} beed)
crstroriet +4x) ez i oozl
I(-’;I
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2.4 Yhtils, epayhtils, yhtaldryhmat

Yhtél6 ratkaistaan kaskylld solve(yhtild, muuttuja):

MENU / 3:Algebra / 1:Ratkaise

E1. a)14-3x=x-36 b)x+/2 =x+1 ¢) XX —4x=5
B2 a1 b)L_Lzzi
x+2 x x—2 x+2 x -4

E3. a) Vx+4=x+2 b)JVx+15+Vx=5c)2x—1|=x+1

e ' - " Mxe2 x -]

imw[n—::-x—:-a.ﬂ -3 solvelxy2 =+ 1x) w241 B i
2 | (2 4. x=-1orx=5 false
l“\"“(" \lrh'if"'l-lr5 wd2 +1 prived 41-5’!). = |* {r. x+2 J‘2 = I|
T S| oo 3 o1) oramf3 =1
! | sotvale? g mms ) x=-Llorx=5 I® w{r—: x J | solvel\»[ﬁ x+2,x) x=0
[ legiaica—= false solvely+ 15 fx =6.x) x=1
| ol —— —
[ \*3 o2 2y solve(|2*x—1[-x+1)(] X=0 or x=2
| =l s | !
[ ) W e e ey | [ =
Epéyhtélé ratkaistaan kaskylid solve(epdyht&ld, muuttuja).
Epéyhtalémerkit saadaan valikosta @) '+2- —
0 | sotvale?-3 00220 ©<lorxz2 ©
E4 a) x*—3x+220 b)Z<x seiref 250 SSesORREy
X L
| soiell 2w t123000] xs1
== -
X w:‘;ull i< i.:s} = I,:J xz%
E5. a) [2x+1]=3x b)1<5+2£3x—1 |
| )

Avaa uusi laskinsivu 1.3.

!
E6 a) Ratkaise / yhtalosta T = Zn\/:. Ohje: Kirjoita Solve
g

-komennon muuttujaksi heilurin varren pituus /. Hae
painovoiman kiihtyvyys Catalogin vakioista tai kirjoita
_g. zolve{{-Z nzF,/)y-z 006 _s
b) Laske heilurin varren pituus, kun heilahdusaika on b = [ —
2,006 s. Ohje: Kirjoita with —operaattorin avulla T =2.006. |

[=

120, 248405346392 r2 = ande 20

Vastaus. a) / = O,2484t2 m/s2 b) /~ 1,000 m

10
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Kahden kayran leikkauspiste voidaan laskea komennolla solve(kayra 1 and kayra 2,{x,y})
tai valitsemalla MENU / 3:Algebra / 7:Ratkaise yhtaloryhma / 1:Ratkaise yhtaloryhma:

Ive( Bral {x.y})
solve {x,y}).
kayrd2 y

Kaarisulkeet { } ovat oikeanpuoleisen sulkeen ) kaksoistoimintona.
Vililyéntindppain on [=]. Kirjoita looginen konnektiivi and
nappaimilla tai hae catalogista.

E7. Laske kayrien leikkauspiste.
solve{;x2+y2-5 and -x+y-1,{xJ’})
w=-3 and yw-l or x=1and y=2

a) Ympyra X’ +y* =5jasuora—x+y=1 =
it i = sobe 57 {p}
b) Paraabellty—Xz+2x1ay——x2+2x+2 '( 2

W s2iae2

x=-1and y=-1 or x=1and y=3

Vastaus. a) (-2, -1) tai (1, 2) b) (-1, -1) tai (1, 3)

=]

Lineaarinen yhtaléryhma voidaan ratkaista kaskylla:

MENU / 3:Algebra / 6:Ratkaise yhtéléryhma /
2:Ratkaise lineaarinen yhtaléryhma.

Komennon kielioppi on linSolve(yhtéléryhma, {muuttujat}).

Pa&set taytettavasts kentastd seuraavaan painamalla (@b).

l;ﬁs-:\l'n[['\'“"-3 "n}.' [—1: -i]'

Byl 11711 |
+2y=-3 x=y-z B
X =— ¥ s
Es. a) { 3 yS ] b) < x+2y=-2z+7 Q-{ < }] |
r - = 113
Y [3x—3Sy-z+11=0 ] {113} |

1"
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2.5 Eksponentti- ja logaritmifunktio, trigonometriset funktiot

Néppaimistoltd saadaan suoraan e-kantaiset ja 10-kantaiset eksponenttifunktiot. Kaskyt avautuvat
muodoissa € ja 10". Voit sijoittaa avoimeen eksponenttiin tarvittavan arvon. Muunkantaiset
eksponenttifunktiot kirjoitetaan potenssiin korotusndppaimen avulla. Funktion €* kaksoistoiminto on
In(0). Funktion 10* kaksoistoiminto avautuu muodossa log+(J). Alaindeksind olevaan tyhjaén
paikkaan voidaan sijoittaa logaritmin kantaluku. Jos kantaluku jatetaan tyhjéksi, laskin tulkitsee

logaritmin 10-kantaiseksi,

E1. a)e® b) *"® c) logso 107

1
E2. a) log, 8 b) log, 8 c)2in3+ 5 In4

Lausekkeen likiarvo saadaan painamalla @ ENTER.

E3. Laske lausekkeen likiarvo,

1,24

a)e b) logs 13,7 c) /4,2

Vastaus: a) 3,46 b) 1,63 ¢) 1,2
Logaritmin kantaluku vaihdetaan muunnosoperaattorilla ):

logi{a)p In muuntaa k-kantaisen logaritmin

luonnolliseksi logaritmiksi,

logi{a) p LogBase(/) muuntaa k-kantaisen logaritmin
I-kantaiseksi.

E4. Esita luonnollisena logaritmina
a) logyg x b) log, 3 c)logs e
ES. Esits

a) 4-kantaisena logaritmina lauseke log, 5
b) 10-kantaisena logaritmina lauseke In 10

I (R Talsctamstons w (LS
ilog t;'.-)\hj k L
10
log_{8) 3
| %2
log (8) El
b 2
2 ln(3)+% 1n(4) 1n(13)
]

Telsrnmreavv WH

n[18)

| gt 24 3.45561346476
log (13.7) 162627946851
s
7 1.22752988747
a2
hi
=3
T *Tallenamatomat v SHES
Ve -
(105 iz Infx}
|\ W 1=t}
'(mjsﬁ)t:: 1l3)
I X Inf2)
I[';og [ 1
s tafs]
=
2% |
K “Taleotamatomal w  EE}
—-—-——.
(Jog (e))»m 2N
H] In(s)
log_($)Mlogbase(a) 2-l0g (5)
2 4
| In(10)Mlogbasa(10) 1
] tog (e)
10
i
12|
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Kulman yksikké voidaan vaihtaa perusnayton valikossa 5 Asetukset:
1 5 Asetukset / 2:Asiakirjan asetukset

Liiku eteenpéin —nappaimelld ja muuta kulman yksikoksi aste. Vahvista muutos painamalla OK:n
kohdalla ENTER. Talldin muutos on voimassa vain avoinna olevassa asiakirjassa.

12

E6. a)sin60° b) cos 225° c)tan (-=135°) |saleo) £ 7
Astemerkin voi jattaa kirjoittamatta. ocel 225 g2
| mal-235]
I
Vaihda kulman yksikéksi radiaani ja paina ENTER | =1
kohdassa Oletusarvot. Tallsin valinta jaa voimaan
myos uusille asiakirjoille. a2 *2 4 Funktio w - [~]
=
= 3
,s"’(s) T
z bia 17, | &= R
E7. a) sin Fi b) tan(—g) ¢) cos (_T) ‘m( o J 3

E8. Hae astemerkki piin valikosta valikosta ja laske

S

a) 60° b) -225° c) tan 30° e

-225° .3
]
wal30®) _\E |

3
E9. Kokeile kdskyja >
MENU / 3:Algebra / B:Trigonometria / 1:Laajenna III 22 o 2 o

MENU / 3:Algebra / B:Trigonometria / 2:Kokoa Verpers “""’”’\] st

wCattect feodel}?) o

lausekkeisiin a) cos’x  b) sin x - cos 2x. Expandlriatal cesiz )] =
1 2stnl) feaelu))* —stnl)
_1 1 ot sinlal

E10. a) cos (1) b) tan”'(+/3) RN C O oo s R S

eort-n k.
aaff3) E3
3
E11. Ratkaise yhtalo. safd] z
a) tan2x —~+/3=0 b)Sil’lx=2Si112x,0SX<2ﬂ: |
s

T T
Vastaus. a) x = g+n—,neZ

solveltan2 xj=y3 =0,8)

[ [zm1er)e als o
zpand i x

T Sz
b) x=0taix = g taix=—taix=mn

i . . R <o z )
Laskin antaa tuloksessa indeksin n muodossa n1, n2 jne. setwlginfrde (sl djoscc2 =

.1 S
x=0 orx--g orx-T orx=m

13
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2.6 Vektorit

E1. Vektori 1_1 =2; -5k madritelladn laskimelle ns.
1x3 vaakamatriisina, jonka

1. alkio = 2,
2. alkio = 0,
3. alkio = -5,

Kirjoitettaessa alkiot erotetaan toisistaan pilkulla
iiman valilyontia:

a:=[2,0,-5]

Hakasulkeet ovat sulkeen ( kaksoistoimintona.
Laskin poistaa pilkut, kun painetaan ENTER.

E2. Olkoon b =i +2 — k jac =-3/ +4 . Laske

a) Laske 3b +c by b -c.

Vastaus. a) 10/ — 3% b)di-27 - k

Vektorin a pituus eli itseisarvo |;| lasketaan kaskylld
MENU / 7:Matriisi ja vektori / 7:Normit / 1:Normaali.

Kaskyn voi myés kirjoittaa muodossa norm(vektori).
E3. Laske vektorin a =37 — 4} -12k pituus.

Vastaus. |a| = 13

Vektoreiden a ja b pistetulo a. b lasketaan kaskylla

MENU / 7:Matriisi ja vektori / C:Vektori / 3:Pistetulo.
Késkyn voi mybés kirjoittaa muodossa dotP( 1; E ).

EA. Milla tn arvolla vektorit ti =3/ + k ja~1 + j —4%
ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan?

Vastaus. t=-7

14

pef1 2 ]

b=
c=[3 4 0] [ 4 0]
Yhee lo 10 3]
b Ta 2 1]
I 4
l S )

B

a3 1]
el 1 -4
.;:?tr:',r.l ) =7
sivddodldelod 7
]




© Texas Instruments 2013

Vektorien a ja b vélinen kulma o lasketaan vélisen kulman

kosinin lausekkeesta cos o = 2 IZ
la] bl

y»-|

E5. Muunna kulman yksikoksi aste ja Laske vekioreiden
—i+ j+k jai—3]+2k valinen kulma.

Vastaus. 108,0°

Huomautus: Edella saadaan kulman likiarvo suoraan, kun nappaillaan ctrl ENTER. Vaihda kulman
yksikko takaisin radiaaniksi.

2.7 Muuttujien maérittely ja hallinta

Luvut, lausekkeet, listat, matriisit ja funktiot voidaan tallentaa muuttujiksi kolmella tavalla:

- —nappédimen kaksoistoimintoa kayttaen, efi lisdamalla @

nuolen([=n]+(=r)) muuttujan arvon ja muuttujan nimen [ 23
vélille, esim. 3—a, jolloin a:n arvo on 3 avoinna olevan a=2 E)
asiakirjan kyseisessa tehtavassa. ghehmx3+1 —

- Nappailemalla g(x):= + 1 voidaan maaritelld muuttujaksi | rsre={7.559} {7582}
g(x) annettu lauseke. Talle I6ytyy myds oma nappéin |Define boaista {7’”’”’";
@+@. b __2 15, 2127“

- Kirjoittamalla define tai hakemalla se valikosta Menu 1: o]
Toiminnot ja 1: Define ja kirjoittamalla sitten haluttu N '
lauseke.

Muuttuja voi siséltaa myss alaindeksin, eli v4 on eri muuttuja kuin v,. Alaindeksi syotetaan [ -valikon
kautta I6ytyvan mailin avulla(viimeinen alarivilla).

Muuttujia voi syntya myds automaattisesti. Esim. kun piirrat funktion kuvaajan, on kyseisen funktion
yhtalo tallentunut ja siten kaytettavissd mm. laskin sovelluksessa.
My6s sydttdessasi Listat&Taulukot —sovelluksessa sarakkeeseen
arvoja ja kun nimeét sarakkeen tallentuu kyseinen sarake
automaattisesti listamuuttujaksi.

Muuttujia voidaan poistaa Toiminnot —valikon kautta, Huomaa, etta ¢ Matrlsl ja Vel asto
vaihtoehto Tyhjenné a-z.., poistaa kaikki yksimerkkiset muuttujat, : B: Lukse
mutta ei esim. muuttujaa a1. Yksittdisen muuttujan voit poistaa
Poista muuttuja toiminnon avulia kirjoittamalla taman valittuasi
muuttujan nimen tai hakemalla sen Var —valikosta.

15
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2.8 Muuttujalausekkeen méaarittelyjoukko

Muuttujalausekkeen maarittelyjoukko saadaan komennolla: domain(lauseke, muuttuja).
Kaskyn voi kirjoittaa ndppaimill3 tai hakea Katalogin valikosta 1. Hakua nopeuttaa, jos painat d-

kirjainta ja nuolta alas tai e-kirjainta ja nuolta ylés.

E1. Selvita lausekkeen madarittelyjoukko.

a)Jl-x  b) 32)‘4 c)In (* - 1)
X —4ax

E2. Ratkaise epayhtalé v4x? —16 <v2x* +16

Jos annettu lauseke ratkaistaan suoraan Solve —komennolla on riski
etté laskin antaa tuloksen miettimatta lausekkeen méarittelyjoukkoa.
Tamén vuoksi epayhtal6ita ratkaistaessa on suositeltavaa tarkistaa
maérittelyjoukko, joko ennen Solve -komennon kayttamista tai sen
jélkeen, Jos maarittelyjoukko on tiedossa, se voidaan kirjoittaa
Solve-komennon jalkeen | symbolilla aloittaen. Tama
sijoitusoperaattori, eli pystyviiva I16ytyy = -merkin kaksoistoimintona
avautuvasta valikosta.

CI———
| ey el T
| x

|| x#-2and x»0 and xw2

y 3} = = =
’Jo:xm-n.‘;--- ;_l',; D<x<-1or 1<ves

39;]

solveldd x2-16 < ! L

-3 or 2€x<m

sclve(hx 16 « J-\ 16 Jofwzt-doet

4(«5 2or ’Sx(‘}

::.J;{I

Kaikki tdma voidaan suorittaa myds yhdellé kertaa kéyttéméllé and —komentoa:

~4<x<-2 or 2<;
solvalJ " -lli <J" T+16 r) and domam(‘l-l ¥ =16 <2 +l$ r) SIS0 St

16
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3 Kuvaajat

3.1 Funktion kuvaaja

Avaa kuvaajan piirtosivu @

Funktion lauseke kirjoitetaan syéteriville f;(x)=. Kirjoittaminen
lopetetaan painamalla ENTER, jolloin funktion lauseke menee
piiloon. Uuden syoterivin f5(x)= saa nakyviin painamalla TAB —
néppdinta.

E1. Piirra samaan koordinaatistoon paraabeli y = ¥ -2xja

suora y = lx+2
3 .

Funktionimet tulevat osittain paallekkain. Siirra hiiren kohdistin
funktion f(x)= nimen péélle. Kohdistin muuttuu kouraksi =.Voit
tarttua kiinni funktionimeen painamaila kosketuslevyn keskustaa.
Veda funktionimi syrjaan vasemmalle alas. Vapauta koura
napautukselia. Siirrd samalla tavalla funktion f; nimi vasemmalle
ylos.

Kuvaajan virin vaihto:

- vie kohdistin kdyran paalle

- paina hiiren kakkospainiketta (eli ctrl MENU)
- valitse B:Viri, 1:Viivan vdri ja paina esc.

3 1
E2. Piirré suorat y = gx +2jay= —gx + 2 ja mittaa suorien

vélinen kulma.
» Madarita ensin suorien leikkauspiste:

MENU / 6:Analysoi kuvaajaa / 4:Leikkauspiste.
Katso ohje ndytén vasemmasta ylakulmasta, Koska nyt on
maédritelty vain kaksi funktiota, ei kuvaajia tarvitse valita
napsauttamalla.
Mittaa suorien valinen kulma valitsemalla:

MENU / 8:Geometria / 3:Mittaus / 4:Kulma.

Ole tarkkana, etta keskimmainen piste on suorien leikkauspiste.

17

A s

10 = 1o
e
P -
667
T T
e.'-‘!:: ¥ | =
| >
fifx)=x2-2 x \ i
\{ _~1
\r/' /
0 - N
£2x)== x+2
667

ai L eikcauspiste: Maprauta kahta funktion fai
yMalaa buvaagan, jb Anns Wikikavan siueen

rajat napsauttamalla(tai anna tarvitavat

arvot)
1
X
L L]
3
B)== x+2 “

Gl Wtons Msseth mtatan iulena
T naptaiMamails kolmes pitens s pama
nappainta 'C ja anna kaordinaatit)

(0.2) =

B
Blx)== x+2
5

6 67 ¢
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Laskin ilmoitti kulman suuruuden
radiaaneina. Voit muuttaa
piitokulman asteiksi valitsemalla

MENU / 9:Asetukset.

Valitse piirtokulmaksi aste ja paina
lopuksi OK.

Palauta piirtokulma takaisin
radiaaniksi. Siirrd kohdistin kulman
0.862 rad paille (kouran viereen
tulee sana "teksti”). Paina hiiren
oikeaa painiketta (laskimessa ctrl

P
aritykvet
Pilota

‘Kiinnita

MENU). Valitse esiin tulevasta £:Lita
valikosta 5:Tallenna, kirjoita A= Ehdot.. s
muuttujaksi a ja paina ENTER. : 67;

Avaa uusi laskinsivu, kirjoita a ja paina ctrl ENTER, Huomaat, etta
kulman likiarvo on tallentunut muuttujaan a huomattavan tarkasti.

Suarien vélinen kulma on 0,864 rad =~ 49,4°.

Siirry sivulle 1.2. Muuta piirtokulma asteiksi. Siirra hiiren kohdistin
suoran fy(x) paalle. Kohdistin muuttuu pyéritysmerkiksi . Tartu
suoraan klikkaamalla kosketuslevyn keskustaa ja kdanna suoraa niin,
ettd tuloksena on suora y = —x +2. Jos kdantdminen ei onnistu, voit

klikata suoran yhtaléé ja kirjoittaa kulmakertoimeksi —1 (ENTER).
Huomaa, ettd samalla suorien vélinen kulma muuttuu kulmaksi 76°.

Avaa uusi kuvaajan piirtosivu 1.4,

E3. Piirr4 funktion F(x)= Lys _ 15, 9 | kuvaaja.
50 10

Saat esille funktion arvojen taulukon valitsemalla
MENU / 7:Taulukko / 1: Jaettu naytt6 ja taulukko (pikanappain @ T).
Néyttd jakautuu samalla kahtia,

Jaetun naytén osien valill4 likutaan viemalla hiiren kohdistin haluttuun
osaan ja napauttamalla kosketuslevys tai painamalla @) ().

Funktiotaulukko poistetaan kuvaaja -ikkunassa valitsemalla

0862170054667

49 298705155

1w

4 12|1.3|$l|. *31

Fisenajat w

|"’\

serty

‘ i-5 1 td
ﬁ'.ar}-;a f‘-?xj';x

!
-io / S

’ -6.67

b

Y,

ﬂtillj]lirb =31

sty )

Fusanjst v
% |B0g= ¥
150%%"5~

an

27486

144

-0

0. 22565

~0.5865.,

»

?j?

MENU / 7:Taulukko / 2:Poista taulukko (pikanappéin @ T) tai kumoa toiminnolla @[,
Voit muokata taulukon asetuksia, kun valitset taulukon aktiiviseksi ja painat MENU.

18
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E4. Piirr4 tasoalue, jonka pisteille on voimassa y < x + 1
jay>x-2.

Kun poistat funktiorivin = -merkin del -ndppaimell&, saat nakyviin
epayhtaldémerkit. Vastauksena on alueiden yhteinen osa.

Alueen varin vaihto:

- vie kohdistin kdyran paalle

- paina hiiren kakkospainiketta (ctrl MENU)
- valitse B:Vari / 2:Tayttovari

E5. Piirrd tasoalue, jonka pisteille on voimassa x <y + 1
tai x > y2 -2.

Valitse tekstitydkalu: MENU / 1:Toiminnot / 7:Teksti. Klikkaa
koordinaatistoa ja kirjoita muodostuvaan tekstilaatikkoon epayhtald
x<y+1. Pienempi kuin —merkin saat valikosta crtl =. Paina ENTER.
Kun viet tekstin jommankumman koordinaattiakselin paélle, tulee
epdyhtaldn tarkoittama alue nakyviin. Piirrd samalla tavalla alue
x>y - 2. Paina lopuksi esc. Vastauksena ovat kaikki varjostetut €67 4
pisteet.

E6. Piirra paloittain maaritellyn funktion f(x) kuvaaja.

1 | 3 s67 %y
f(x)= —x+Lkunx<0 - * w1 .
| e Vi
—x*+3x+Lkun x>0 o b \
30 = i T Wl
Avaa valikko @ ja siirra funktioriville toiminto [, johon voit taydentaa _/"" |
tab -ndppaimen avulla funktion palojen lausekkeet ja ehdot ~ i
muuttujalle. €67 |

E6. Ovatko funktiot f(x) = 1 jagx)= 3x—1 toistensa

kaanteisfunktioita? Define fichmc+1 Vaims @
T Valms
Madrittele laskimelle funktio f kirjoittamalla shol=l

© Kumpikin funktio on maaritelty kaikilla
luvuilla x eR

Asds))

define f(x)=x" + 1

Maérittele funktio g samalia tavalla tai kirjoita

g(x):=3x—1. ——

-
59

Merkki := on Catalogin vieressé kaksoistoimintona. Yhdistetyt funktiot osoittavat, etta fja g ovat
kaanteisfunktioita. Funktiot f ja g jaavat laskimen muistiin muuttujina. Saat ndkyviin luettelon
asiakirjan muuttujista painamalla ndppainta Ga).
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3.3 Kartioleikkauksien kuvaajia

Karioleikkauksia ovat paraabeli, ellipsi, ympyra ja hyperbeli. Joskus mukaan lasketaan myos

suorapari.

Paraabelilla on kaksi yht&dlén muotoa,

yleinen muoto  y = ax’ +bx +c¢,
x=a’ +by+c, £

y=a(x—h)* +k ., huippu (h, k),
x= a(y—h) +k , huippu (k, h).

huippumuoto

E1.

Paraabelin akseli on y -akselin suuntainen, huippu on pisteessa (-2, 3) ja paraabeli kulkee

pisteen (2, -5) kautta. Maarit4 paraabelin huippumuotoinen yhtalé ja piirrd kuvaaja.

i et >N

Kaytetaan paraabelin yhtsléd y = a(x — k)* + k . Koska huippu on
(2, 3), niin h = -2 ja k = 3. Avaa uusi Laskin —sivu 1.1 ja maarittele
f(x)= a(x+2)* + 3. Ratkaise kerroin a ehdosta f(2) = -5.

Paraabelin huippumuotoinen yhtalé on y = —%(x+2)2 +3.

Kartioleikkaukset voidaan piirtda avaamalla valikko

MENU / 3:Kuvaajan sy6tté/Muokkaus / 2:Yhtals.

Valitse 2:Paraabeli / 1: y = a(x— h)* + k . Siirry tabulaattorin avulla
taytettavasts kohdasta seuraavaan ja kirjoita puuttuvat arvot

a= —l,h=-2jak=3.
2

D peexrpte

Aibma freaiez

Valms

salveld2le-sc)

-1

a=—

B8N T Furiso

St

:AG 3 Ympyra Mk 4: Polaarinen
@& Elipsi #jl5: Sirontakuv
A€ S Hyperbeli #] 12 6: Sekvenssi
:AD 6 Kartio  #|IZ 7 Diff E:

W 2 Paraabeli b} 2 3: Parametrinen

»

aaja
L

E 3 oma (k) ke
£ 4 x=ayp Hhye
L7 DM Eq
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Origokeskisen ellipsin yhtals voi olla

2 2

akselimuodossa x—7 + y_z =1,
a b

yleisessd muodossa a-x +c-yZ +f=0.

E2. Esita ellipsin yhtdld 2-x* + 8-y —32 =0 akselimuodossa ja

piirra ellipsi. 2 x248 3 7e22

. e . o - 23748 y7m22 ey 3

Avaa Laskin —sivu ja kirjoita ellipsin yhtalo. Muuta yht&15 ' " i
akselimuotoon. | 7 v 3 S b
| Xy x

sxpand| =) —+—=1
\ 16 4

Puoliakselit ovata = /16 =4jab= 4 =2. i
2 2 !

Ellipsin akselimuotoinen yhtals on % +)2’_; =1.

Avaa Kuvaajat —sovellus. Valitse

MENU / 3:Kuvaajan sy&ttd/Muokkaus / 2:Yhtal6 /

Lo —h)? —k)? ‘: I
4:EII|pS|/1:%+%=1. l{' R

Sijoita yhtélo6n tabulaattorin avulla keskipiste

(h, k)= (0, 0) ja pucliakselita=4, b = 2.

Voit piirtaa ellipsin tarkasti vihkoon puoliakselien ja lisépisteiden avulla. Valitse
MENU / 5:Jaljitys / 1:Jaljita kuvaaja.

Voit likkua kuvaajalla nuolindppéimilia tai voit antaa x —koordinaatin arvon ja painaa ENTER.
Kuvaajan piste ndkyy ruudun alacsassa.

Jos hyperbelin keskipiste on origo ja asymptootteina eivat ole koordinaattiakselit, niin hyperbelin
yhtalé voi olla

o

akselimuodossa =1, huiput x-akselilla,

=1, huiput y-akselilla,

9

S
AR

yleisessd muodossa  a-x’+c¢-y* + /=0.

E3. Esitd hyperbelin yhtalo ¥ _%_ =1 yleisessa muodossa, Piirra
4

samaan kuvioon hyperbeli ja asymptootit. ‘w

' a——
A4 x2-9 y2leze

Avaa Laskin -sivu, kirjoita hyperbelin yht&l6 ja kerro se puolittain \a o

36:lla. Yhtalén yleinen muoto on —4- x> +9- y2 —-36=0. Hax2o 32ete)-36 -ax240 32-36-0

23]
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Avaa Kuvaajat —sivu ja valitse

MENU / 3:Kuvaajan sy&tté/Muokkaus / 2:Yhtalo /

6:Kar‘tio/1:a~x2+b<x-y+c-y2+d-x+e-y+f:0.

Kirjoita tabulaattorin avulla a=-4,b=0,c=9,d=0,e =0ja f=-36.

Valitse asymptootteja varten

MENU / 8:Analysoi kuvaaja / 8:Analysoi kartioleikkauksia /
6:Asymptootit.

E4. Laske suoran x +y =-1 jaympyran (x—2)* +(y—2)> = (~/18)” leikkauspisteet.
Piirré kdyrat samaan koordinaatistoon valitsemalla valikosta

MENU / 3:Kuvaajan sy6tté/Muokkaus / 2:Yhtélo

kohdat 1:Suora/3:a:x+b-y=c ja 3:Ympyra/ 1:(x—h)2 +(y—k)2 =r2.
Leikkauspisteet saadaan esimerkiksi valitsemalla

MENU / 8:Geometria / 1:Pisteet ja suorat / 3:Leikkauspiste(et).

ja seuraamalla ohjeita. Toinen tapa on valita

MENU / 6:Analysoi kuvaaja / 4:Leikkauspiste. m

368%r 4

SIS
Vie kohdistin leikkauspisteen vasemmalle puolelle, napsauta ',// {s.6] \ |
hiiren vasenta painiketta. Vie kohdistin leikkauspisteen toiselle { ] |
puolelle niin, ettd leikkauspiste ja4 muodostuvan suorakulmion '.\ J '
sisddn ja napsauta hiirtd. Tee sama toiselle leikkauspisteelle. {10\

o3 L

Vastaus. (-1, 0) ja (5, 6) ., be==aly=zlrady
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4 Differentiaali- ja integraalilaskentaa

4.1 Raja-arvo

Avaa uusi laskinsivu. Raja-arvo voidaan laskea valitsemalla
MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta / 4:Raja-arvo
tai siirtamalla limes —toiminto aktiiviselle laskentariville

matemaattisten toimintojen valikosta .
Agretdonmerkki oo saadaan piin valikosta tai valikosta @ e.

E1. a) [im>" ‘21 b) lim(v/4n> —n — 2)

n—>0 g4

Kirjoita n ja siirry seuraaviin kohtiin tabulaattorin avulia,

E2. a) lipSn* b lim 25 ) fim X —¥=0
=0 x b | =2 x° -4

Toispuoleista raja-arvoa varten on limes
-merkin m-kirjaimen oikeassa alalaidassa paikka suuntaa
ilmaisevalle merkille + tai —

E3. a) 1imH b) lim "‘ 3‘

x=0" X 23 X0 —

E4. Laske raja-arvo hm&:,v@ ,kun f(x) =x3-
X =L

x=2

E5. a) Masrits jonon a, - =123, ...

) raja-arvo.

b) Misté n:n arvosta lahtien lukujonon termit poikkeavat
raja-arvosta vahemman kuin 0,001:n verran?

Vastaus. a) 1 b) arvosta n = 500 alkaen
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4.2 Differentiaalilaskentaa

2x
E1. Laske funktion g(x) = —
x”+1
a) derivaatta b) derivaatan arvo kohdassa x = -3 ¢) derivaatan m
nollakohdat. gl VeI
2 x2e1
Méadrittele funktio g kirjoittamalla: g(x) := m ENTER. i‘zi*” 3 [x204)
a) Siirra derivaattaoperaattori a laskentariville = = &
] el Jpem-z =
matemaattisten toimintojen valikosta . Kirjoita nimittdjaan muuttujaksi x 3,9;1
ja hae derivaattaoperaattorin peraan funktio g( ) muuttujaluettelosta
VAR. Kirjoita g:n sulkeisiin muuttuja x. Paina ENTER.
b) Valitse: MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta /2:Derivaatta pisteessa.
_’.:_ﬂ_h “Tallentamatonal w a8
Kirjoita x:n arvoksi -3, valitse OK ja hae jélleen g( ) VAR- . e )":.
valikosta, Paina ENTER. | a<tete) .
(24
¢) Kirjoita "Solve(” ja kopioi peraan derivaattafunktio. Kirjoita i(g(x!)lx--z ;—:
Solve -kaskyn vaatima "= 0, x” ja paina ENTER. P, \ =1 orxel
mrv.(—{;ix]]-»u;l
dr ]
2 1 =
Vastaus. a) _—2(x_—71) b) =] c)x=—1taix=1 I =
(" +1)° 25

E2. Laske ympyrén x? +y2 =5 pisteeseen (—2,—1) piirretyn tangentin kulmakerroin.

Valitse MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta / E:Implisiittinen derivointi.

Ké&skyn muoto on implDif{yhtéld,muuttuja, riippuva muuttuja). impDith? 472 =5 53] x

Sijoita derivaatan lausekkeeseen sivuamispisteen koordinaatit | .4

with-operaattorin | avulla. f:r--:my--x 2
| —

Vastaus. -2

E3. a) Muodosta funktion f(x) = In x kuvaajan pisteeseen (1, 0) ]
piirretyn tangentin yhtalo.
b) Piirra samaan koordinaatistoon funktion ja tangentin kuvaaja.

5]

Valitse MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta / 9:Tangenttisuora.
Kaskyn muoto on tangentLine(funktio,muuttuja,sivuamiskohta).

mE < MEE -
| - B X &87

lmpDif{xz-r);-sXAy) x r
{ »
| x -2

~=pe=-2and y=-1
[l ]
| angentiinelinlel e 1) x-1 rry 7 i
I7 2{x)=x-1 [ xc)=lnlx) |

/
g

[ i) oo / -5 67 |
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10

]

x +2

E4. Mité arvoja funktio h(x) = saa?

Maérittele funktio / uudella laskinsivulla ja piirra h:n kuvagja uudelle Kuvaajat -sivulle. Palaa
edelliselle laskinsivulle. Kohta, jossa funktio saa suurimman (pienimman) arvon lasketaan
valitsemalla

MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta / 8:Funktion maksimikohta (7: Funktion minimikohta).

Késkyn muoto on fMax(lauseke, muuttuja). With —ehdolla voidaan asettaa muuttujalle vali, jolla
maksimi- tai minimikohtaa etsitaan,

rMax(h(x),x) x=Q ]
! | alo) 5
0 T I el X or =
f4lxj=hix o () 5

|x== =

»4 € 67 | 5139

Vastaus. Funktion arvojoukko on puoliavoin vali 0 < y < 5.

\ V2ot Valms 3
Muuta tarvittaessa kulman yksikoksi radiaani. Define fololoskdl)®-2sie) —
dy (-2 sin(x)-2) < ]
dxfﬂx”
E5. Maarita funktion £(x) = cos® x —2sin x suurin ja pienin arvo. sotve{[-2 sinfx]~2}-coslxJm0 ) j05xx2 n

n 3In
X o =
2 2

Sinin ja kosinin perusjakso on 2z, joten f saa kaikki arvot vililld 0 < x < 27
© Lasketaan funkton [ arvo

Madrittele laskimeen funktio f. Laske derivaatan nollakohdat valilla [0, 2x]. m:

MR’ T

© Lasketaan [unktion  arvo derivaatan
nollakohdissa % 3% ja valin

Raatepisteisss 0. 2

'{ﬂ) 2 ([l A2 p A4
2

-

{15708,-2)

8099 i 419

Suljetulla valilld jatkuvana funktiona f saa suurimman ja pienimman arvon valin paatepisteissa tai
derivaatan nollakohdissa.

Vastaus. Pienin arvo -2, suurin arvo 2.
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4.3 Integraalilaskentaa

Integraali lasketaan valitsemalla
MENU / 4:Differentiaali- ja integraalilaskenta / 3:Integraali.
Jos integroimisrajoja ei merkitd, laskin antaa vastaukseksi integraalifunktion lausekkeen ilman

integroimisvakiota. Voit myds valita integraalifunktion tai maaratyn integraalin erikseen
matemaattisten toimintojen valikosta & .

E1. Laske f (sin{x) cos(xndx fcos()d]z
V. 2
a) [sin x-cos x dx b) dx ! 2
J. '([ 1-x* &

4 )

Vastaus. a) —%coszx+C by 1-X= L

| 254

Huomaa: Laskin ei nayta integroimisvakiota C. Se on muistettava listé funktioon.
. . - Aors a2 ; _3 5
E2. Laske pinta-ala alueelle, jota rajoittavat kayra y =—x" +x+1 jasuora y=3x+3.

Avaa uusi laskinsivu 1.2 ja kuvaajasivu 1.3. Piirré kdyrien kuvaajat ja ratkaise sivulla 1.2
integroimisrajat ja tutki kumpi kdyrd on alueen ylarajana.

| Define fixlmac +x+1 Vaim: § J
fr—— - o . I
Deﬂneg(x’}-%xd-% Ll 12{x)-flx) i Ve 11ix)=glx}
| solvelsixjmglclx) S -1 - {f\ N
| 4 10 A1\ 10
solvelfxlzgll.x) A P // ;,. 1 \‘!
2 4 | \
L N S S | / \
[ 459 el fer \

1 3 o —
Integroimisrajat ovat _E ja Z . Talla valilla
5

3 125 @
2 . . 2 : y ¥ E
fix)= —x" +x+1 on suurempi kuin g(x) = —x" +x+1. (foeh-glel)ax
Laske pinta-ala uudelia laskinsivulla. ;l
3 0 325520833333 II
) 125 4 el '
Vastaus. Pinta-ala on A = 334 " 0,33 (pay). e Jax |

E3. Laske kahden desimaalin tarkkuudella luku a,

a x
jolle je @ e=1.
0
a-—l— a=0 581976706869
Vastaus. a =~ 0,58 | L=
1 ]
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5 Geometriaa
5.1 Piirtdminen ja mittaaminen

E1. Janan paatepisteet ovat A(-2, -4) ja B(6, 2).
a) Piirra koordinaatistoon jana AB ja laske janan pituus.
b) Piirrd janan AB keskinormaali. Paattele kuviosta, missa
pisteessé keskinormaali leikkaa y-akselin?

Avaa uusi kuvaajasivu.
a) Piirra janan pastepisteet valitsemalla

MENU / 8:Geometria / 1:Pisteet ja suorat / 1:Piste,
Paina vasen sulku (, kirjoita x-koordinaatti ja paina ENTER.
Kirjoita sitten y-koordinaatti ja paina ENTER. Piste iimestyy
omalle paikalleen. Toista sama pisteelle B.

P&até jokainen toimenpide painamalla aina lopuksi esc.

Lisaa kuvioon paatepisteiden koordinaatit vasemman
yldkulman ohjeiden mukaan:

MENU / 1:Toiminnot / 8:Koordinaatit ja yhtalét.
Katso ohje ja piirra jana AB valitsemalla

MENU / 8:Geometria / 1:Pisteet ja suorat / 5:Jana.
Voit lisaté kuvioon janan pituuden likiarvon 10 v (10

pituusyksikkdad)
valitsemalla

MENU / 8:Geometria / 3:Mittaus / 1:Pituus.

Vastaus. AB =10,

b) Palaa sivulle 1.1 ja piirrd janan AB keskinormaali:

MENU / 8:Geometria / 4:Konstruointi / 3:Keskinormaali.

Keskinormaalin ja y-akselin leikkauspiste saadaan kuvioon
valitsemalla

MENU / 8:Geometria / 1:Pisteet ja suorat /
3:Leikkauspiste(et).

Saat nékyviin keskinormaalin likimaaraisen yhtalén ja
leikkauspisteen koordinaatit, kun valitset

MENU / 1: Toiminnot / 8:Koordinaatit ja yhtalot.

Vastaus. Pisteesséd (0, 12 <)

27
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E2. a) Piirrd jana AB.
b) Laske janan pituus.
c) Piirra janan keskinormaali.

- TiPmeth
%3 Meun
a) Valitse )9 Muodot

MENU / 7:Pisteet ja suorat / 5:Jana.

Siirréd kohdistin touchpad —levyn hiirella haluamaasi janan
alkupisteeseen ja napauta levyn keskikohtaa (ts. napauta hiirta).
Valitse loppupiste samalla tavalla.

Voit lisata kuvioon janan paatepisteet valitsemalla

MENU / 1: Toiminnot / 7:Teksti.

o (AT k TR
Vie kohdistin alkupisteen vierelle, napauta hiirta ja kirjoita "«L:’ Nps L2 ‘F(;l'gf;nay[a
muodostuneeseen laatikkoon A (isot kirjaimet -néppéimen s !6; et

avulla). Siirrs kohdistin loppupisteen lahelle, napauta hiiri ja

-l
kirjoita nimeksi B. ket

wa L

COFSNIN |3 YA
ike

Voit siirtds paatepisteiden nimet sopiviin paikkoihin hiiren avulla.
Vie kohdistin kirjaimen paalle, paina touchpad -levyn keskustaa

kunnes kohdistin muuttuu suljetuksi kadeksi ja siirra kirjain
sopivaan kohtaan. Kun napautat hiirta, kirjain j&& uuteen kohtaan.

by  Valitse
MENU / 6:Mittaus / 1:Pituus.

Vie kohdistin janan p#élle ja napauta hiirta kahdesti. Voit lisata pituuteen tekstia ja siirtéd lopuksi
sopivaan kohtaan.

2 Mayts -

lickuna "

] . 5

P et

4 —L A =

'.S:?:‘Muodoe < B2 Pna-ah A 4461 cm
% 3 utmakerroin

L A:Konstruolnti
ol .
1+ B:Muunnakset ! & Kulma

i C:Viskit |

c) Valitse
krikngrraal
MENU / 7:Konstruointi / 3:Keskinormaali. :
Vie kohdistin janan pzélle ja napsauta hiirta. Paina lopuksi (=2). \45-14 bl em

E2.a) Piirra kolmio ABC.
b) Mittaa kolmion kulmien suuruudet ja laske kulmien astelukujen summa.
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a)  Avaa uusi geometriasivu. Valitse MENU / 5:Muodot / 2:Kolmio.
Kirjoita kérkipisteen nimi heti, kun olet merkinnyt ENTER —
néppaimelld pisteen paikan.

b)  Valitse

MENU / 6:Mittaus / 4:kulma.
Mittaa kulman CAB suuruus siten, ettd napsautat hiirta pisteiden C,
A ja B paalla. Mittaa muut kulmat samalia tavalia. Paina lopuksi (=),
Laskin ilmoittaa kulman suuruuden asteina. Voit siirtaa asteiuvun
sopivaan kohtaan tarttumailla siihen hiirella.
Kirjoita tekstityokalun,

MENU / 1:Toiminnot / 7: Teksti,
avulla kulmien summa A+B+C. Avaa laskentatyékalu

MENU / 1:Toiminnot / 8:Laske.
Napsauta lauseketta A+B+C ja valitse muuttujien arvot ohjeiden
mukaan. Pudota summan arvo lausekkeen per&an ja kirjoita valiin
yhta suuruusmerkki tekstityékalun avulla.
Tartu hiirelld karkipisteeseen C ja siirra C eri kohtaan. Kulmien

suuruudet muuttuvat, mutta astelukujen summa
pysyy vakiona.

29
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5.2 Dynaamiset kuviot

E1. a) Piirrd kolmio ja kulmien puolittajat.
b) Piirrd kolmion sis&an piirretty ympyra.

¢) Muuntele kuviota tarttumaila hiirella koimion karkipisteeseen.

Avaa uusi geometriasivu,
a) Piirra kolmio:
Menu / 5:Muodot / 2:Kolmio.
Piirra kulmien puolittajat ohjeen mukaan valitsemalla

MENU / 7:Konstruointi / 4:Kulman puolittaja.

b)  Piirra sivun normaali kulmanpuolittajien leikkauspisteesté:
MENU / 7:Konstruointi / 1:Normaali.

Sisaan piirretyn ympyran sade on jana kulmanpuolittajien

leikkauspisteesta normaalin kantapisteeseen.

Piirrd kolmion sis&an piirretty ympyréa:

MENU / 5:Muodot / 1:Ympyra.

Mik kolmioiden ominaisuus kay ilmi kuvioista?

E2. a) Piirrd ympyraén keskuskulmaa o vastaavat kehakulma B ja tangenttikulma y.

a
b) Mittaa kulmien a, B ja y suuruudet. Laske o + yja —.

c) Totea kuviota muuntelemalla, ettd aina o + v = 180° ja
» Avaa uusi geometriasivu,
a) Piirrd ympyré
MENU / 5:Muodot / 1:Ympyra.

Piirra keskuskulma kahden séteen avulla

30
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MENU / 4:Pisteet ja suorat / 6:Sade.
Piirrd ympyran kehdlle mielivaltainen piste

MENU / 4:Pisteet ja suorat / 1:Piste objektilla.
Piirrd kehakulma yhdistamalld kehan pisteet

MENU / 4:Pisteet ja suorat / 5:Jana.
Piirré tangentit valitsemalla

MENU / 4:Pisteet ja suorat / 7:Tangentti.

Jatka tangentteja tarttumalla tangentin paahén hiirella.

Avaa tekstityokalu
MENU / 1:Toiminnot / 7: Teksti.

Hae kulmien nimet a, B ja y katalogin kaksoistoimintona
olevasta valikosta.

b) Napsauta hiirelld kulmanimea ja kirjoita nimen peraan
yhta suuruusmerkki ja paina ENTER. Mittaa kulmien suuruudet

MENU / 6:Mittaus / 4:Kulma.
e N L a )
Avaa tekstityokalu ja kirjoita o + y ja E Valitse

MENU / 1:Toiminnot / 8:Laske

ja laske ohjeen mukaan lausekkeiden arvot. Voit lisat4 véleihin yhta
suuruus merkin tekstitydkaiun avulla,

c) Voit tutkia kulmien ominaisuuksia liikuttamalla hiirella
tangentin sivuamispistetta tai kulman B karkipistetts,
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5.3 3D—kuviot

Avaa uusi geometriasivu. Valitse 1

MENU / 2:Nayta / 3:3D-kuvaus.

T

Poista laatikko

/| Y
MENU / 2:N&yta / 4:Piilota ruutu ®
ja kierra akseleita valitsemalla
s 21 (i) = <Exprassion> 2
MENU / 1:Toiminnot / 2:Kierra. A=l i i 8

Paina nuolta vasemmalle kunnes kuvio on kaantynyt
tutumpaan asentoon.

E1. a) Piirra satulapinta z = x* - 2.
b) Etsi ja ota kayttdén automaattinen kierto MENU —valikosta.

a) Paina tab, kirjoita funktion syoteriville laatikkoon P y2 ja paina ENTER.

b)  Pysayta pyoriminen painamalla ().

Voit suurentaa kappaletta pydrimisen aikana painamalla kertomerkkia. Jakomerkin painaminen
pienentad nakymaa.
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6 Tilastot ja todenndkoisyys

6.1 Tilastojen késittelyd

Avaa Listat & Taulukot:

E1.

a)

b)

-
A7 | |« »"

Luokan matematiikan kokeen arvosanat

Arvosana 4 5 6 7 8 9 10 |
Frekvenssi | 1 3 |7 |8 |7 16 [4 1]

a) Kirjoita koetulokset taulukkoon.

b) Laske arvosanojen keskiarvo, mediaani ja otoskeskihajonta.

c) Piirré arvosanojen jakauman pistediagrammi, ja viivadiagrammi
d) Piirrd arvosanojen jakauman histogrammi.

Kirjoita A-sarakkeen soluun A1 arvosana 4, paina ENTER ja
tayta samalla tavalla loput arvosanat. Kirjoita B-sarakkeen
soluihin vastaavat frekvenssit. Taulukossa liikutaan nuoli-
néppdinten tai hiiren avulla. Siirry A-sarakkeen ylimmalie

eli otsikkoriville, kirjoita nimeksi arvosana ja paina ENTER.
T&llSin arvosanat tallentuvat laskimeen listamuuttujaksi,
jonka nimi on arvosana. Tallenna samalla tavalla lista-
muuttuja frekvenssi.

Avaa uusi laskinsivu valitsemalla ctrl / doc / 1:Lis&4 laskin. Avaa muuttujaluettelo painamalla
var —n3ppainté. Valitse tummennettu arvosana painamaila ENTER. Uusi ENTER antaa listan
arvosanoista, Listan tunnus on aaltosulkeet, Tee sama frekvenssille.

Keskiarvo lasketaan kdskylld mean(Listal, frekvLista]) ja mediaani kaskylla
median(Listal, frekvLista]). Otoskeskihajonta lasketaan késkylld stDevSamp(Listal,
frekvLista]). Nam4 kaikki toiminnot I16ytyvét valikosta

MENU / &:Tilastot / 3:Listamatematiikka.
Kaskyjen kieliopissa frekvenssilista on kirjoitettu hakasulkeisiin. Se tarkoittaa, etts

frekvenssilistan voi jatt4a pois, jos kaikkien Listassa olevien havaintojen frekvenssi on sama.
Valitse muuttujaluettelosta var Listan paikalle arvosana ja frekvListan paikalle frekvenssi.

[T
arvosana & 7 41667 ||
eboens u !
meanlarvosana frokvenss) medlen(arvosana frekvensst _7_
—— stDevSamplanosana frekvenssi) 497
8 18

| 12 / 159239
- e —————— 497
median{arvosany frekvenssi) 7 5 3 Y
o et e /I ~
l :,-,-,l {m\f I ?m|

Vastaus. Keskiarvo on 7,42, mediaani 7 ja otoskeskihajonta 1,59.
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c) Klikkaa hiirelld vaaka-akselia ja valitse muuttujaksi arvosana painamalla ENTER. Klikkaa sitten

hiirells vasenta pystyakselia ja valitse muuttujaksi frekvenssi. Veda x-akselin asteikko hiirelld
kuvan kaltaiseksi. Voit piirtda viivadiagrammin valitsemalla

MENU / 2:Kuvaajan ominaisuudet / 1:Yhdista datapisteet.

2 ® | #
® ®
% 54 s :': 54
1
3 ® H
= @ =
' !

30 40 50 60 70 80 %0 165 10 40 SO 60 7.0 80 90 00|

| arvesans | arvosana

d) Palaa histogrammin piirtamisté varten sivulle 1.1. Valitse

MENU / 3:Data / 8:Yhteenvedon kuvaus. E‘_’_
Tee valinnat L
% &4
:
Lista X: arvosana 2]
Yhteenvetolista: frekvenssi |
Nayttdtapa: Uusi sivu 0.

2 4 5 €6 7 89 10 0|
Mvhzana

Paina OK. Laskin tekee uuden sivun 1.2 ja
siirtda vanhat sivut 1.2 ja 1.3 eteenpdin ja
nime&a ne sivuiksi 1.3 ja 1.4,

[ L

Pl 7 41447,

15|

™
L

frebvenssi

Jos oletamme arvostelun jatkuvaksi muuttujaksi,
jonka arvot on pyo6ristetty kaytdssa oleviksi
arvosanoiksi, voimme mallintaa matematiikan
kokeen arvosanaa normaalijakaumalla. Valitse : |
histogrammissa sivulla 1.2 )

“w

=3

3 4 56 7 2 3 10N
DreGI3oa

MENU / 4:Analysoi / 9:Naytad normaali PDF.

Matematiikan arvosanat jakautuvat likimain normaalisti keskiarvona 7.42 ja keskihajontana
1.59 (vrt. b-kohta).

34



© Texas Instruments 2013

6.2 Klassinen todenniksisyys

Kombinaatio-opin laskutoimituksia ovat

kertoma nl=123...(n-1)-n,

1 1: Toiminnot
=12 Luku ¥
' w2 Algebra L
kombinaatioiden lukumazra (7] = =L~ r<n, 114 Dacrernaic j reeg
= Fl(n—r)! 5T ey ik
6 Thastot = Permutaatiot
. . 7 111 71 Matrilsi ja vektori * Koembinaatiot
permutaatioiden lukumaara n,= —&— r<n, T
(n=r)!
N&ma saadaan valikosta
MENU / 5:Todenn&kdisyyslaskenta.
Kertoma I6ytyy myés pikavalikosta n
O T
E1. Laske (2 = t‘
nCrlar) al
a) 8! b) ('2) ) 125, _ AT
5 Y —
|ner12.3) 792
| nprlas) _nl_
Vastaus. a) 40 320, b} 792, ¢) 95 040. L la-r) |
| npr125) 95040 i
_%f'.l

Huom. Vot laskea kombinaatioiden lukumazran ('2) kirjoittemalla |

nCr(12,5) ja permutaatioiden lukumaéaran 12s kirjoittamalia nPr(12,5).

E2. Yhdistyksen syysarpajaisissa joka kymmenes arpa on voittoarpa (oletetaan, etts arpoja on
myytavana aérettdman paljon). Ostat viisi arpaa. Milld todennékoisyydelld saat
a) tasmalleen 2 voittoa, b) ainakin 2 voittoa?

Kyseessd on binomitodennakaisyys, jonka parametrit ovat n =5, p = % jak=2.

a) Voit laskea binomijakauman pistetodennakéisyyden sijoittamalla lukuarvot lausekkeeseen
(;’) P (1 - p)*™ tai valitsemalla

MENU / 5:Todennékaisyyslaskenta / 5:Jakaumat / D:Binominen Pdf.

Pdf on lyhenne sanoista Probability density function.
Kéaskyn kielioppi on binomPdf(n, p, k). Sijoita tabulaattorin avulla:

Kokeiden Ikm, n: 5
Onnistumistodennakaisyys, p: 1/10
X:n arvo: 2 (tama on k)

Paina lopuksi OK. Voit myés kirjoittaa binomPdf(5, 1/10, 2).
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Tapahtuma "ainakin kaksi voittoa” tarkoittaa, etté voittoja on
tasmalleen 2 tai 3 tai 4 tai 5. Muuttuja k saa siis arvot 2, 3, 4, 5.
Koska osatapahtumat ovat erillisia, saadaan b-kohdan

vastaus laskemalla yhteen k:n eri arvojen pistetodennakéisyydet

(Z) 0.44(1 = 0.1>*, k=2, 3, 4, 5. Yhteenlaskun voit tehda

matemaattisten toimintojen pikavalikosta 3 saatavalla
sigma -toiminnolla.

Paina @ . Siirry nuolindppaimillé sigma —merkin péélle ja paina _t
ENTER. Kirjoita tab —n&ppaimen avulla sigma-merkin alapuolelle
k = 2 ja ylapuolelle 5.

Siirry sivulle 1.2 (ctrl ja nuoli vasemmalle). Paina nuoli ylés, kunnes lauseke

nCr(5.2) ()2 (1= )52
10 10
on tummennettu. Kopioi tama lauseke leikepdydélle painamalla ctrl-néppéinté ja perdén c-
kirjainta. Siirry sivulle 1.3 sigma-merkin sulkeiden sis&én. Paina ctrl-néppéinté ja perédén v-
kirjainta. Korvaa nuolindppainten avulla kolme 2 -numeroa summausindeksilta k. Laske summa
painamalia ENTER.

A v

5

2

S et 3

5

S el 4/

ka2

4072
50000
4073 0 08146

50000 T
} 50
I

i :’)Ji

Yhteen laskettavat pistetodennadksisyydet muodostavat kertyvan eli kumulatiivisen
todennakéisyyden. Voit laskea ne myds ilman vélivaiheita.

Binomijakauman kumulatiivinen todennakdisyys lasketaan valitsemalla
MENU / 5:Todennakéisyyslaskenta / 5:Jakaumat / E:Binominen Cdf

Sijoita tabulaattorin avulla:

Kokeiden tkm, n: &
Onnistumnistodennakéisyys, p: 1/10 )
Alaraja: 2
Ylaraja: 5

Paina lopuksi OK. Voit myds kirjoittaa binomCdf(n,p,alaraja, ylaraja) %

eli binomCdf(5, 1/10, 2,5)). Vastaavilla kaskyilla voidaan laskea geometrisen jakauman
todennékéisyydet geomPdf(p,arvo) ja geomCdf(p.alaraja,yléraja) seké Poissonin jakauman
todennakéisyydet poissPdf(x,arvo) ja poissCdf(A,alaraja,ylaraja).
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6.3 Jatkuva jakauma

E1. Satunnaismuuttujan x tiheysfunktio on f(x)=4sinx, kun 0 <x <7, ja 0 muulloin.

a) Laske x:n odotusarvo. b) Muodosta x:n kertymafunktio ja piirré sen kuvaaja.

[N

a) Koska f (x) = 0 valin 0 < x < & ulkopuolella, niin

odotusarvo on E(x) = fo(x) dx = J.%xsin x dx

- 0

)

b) Satunnaismuuttujan x kertymafunktio on

TOdt,kunxSO

o O.kunx <0
Q0 x H
Feo=1¢fodi+ [isintdrlam0<x<z = %—wb"—.kunO{xi;{
- 0
L.kunn’ﬁ_\'

j).Odt+]£%sintdt+T0dt,kun7r<x

) 0

34 4 33|

smj »2 15§

E2. Tieosuudella, jolla oli 60 km/h nopeusrajoitus, todettiin autojen nopeuksien jakautuvan
normaalisti keskiarvona 52 km/h ja keskihajontana 6 km/h. Kuinka monta prosenttia autoilijoista
ajoi ylinopeutta?

X
Olkoon x = auton nopeus. Talltin x ~ N(52, 6) ja normitettu muuttuja z = =

~ N(0,1).

Todenn&kdisyys, ettéd auto ajaa ylinopeutta on

O232) e be> 3)=1-Pies

P(x>860) = P(z> )

[FSRIN

4
=1-d(=).
3
Normaalijakauman kertymafunktio saadaan valitsemalla

MENU / 5:Todennakoisyyslaskenta / 5:Jakaumat / 2:Normaali Cdf.
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Esiin tulee valintasivu. Kirjoita

Alaraja: —o
Yiaraja: 4/3
w0
c: 1

Paina OK.

Vastaus. 9 %.

Normaalijakauman kertyméfunktion arvot voidaan laskea suoraan kaskylla

normCdf(alaraja,ylaraja[,p,c]).

Jos p ja o jatetdan pois, on kyseessa (0, 1) —-normaalinen jakauma.

’ | 009121128187
Tenom TR - s’
1™
= 4} 009121128187
TrnormiC -“,‘:J
rocmCafled = 526} 0 09121128167
1
o |

Huom. Voit piirtda (0, 1)-normaalin jakauman

—xt

1
tiheysfunktion ¢ (x) = \/_e 2 Kuvaajat -sivulla.
2z

Hae kirjain ¢ (kreikkalainen pieni fii} katalogin valikosta 4:0f°.
Voit maéaritella tiheysfunktion laskinsivulla 1.3 kirjoittamaila yli&
olevan ¢:n lausekkeen tai voit hakea lausekkeen valikosta

MENU / 5:Todennakoisyyslaskenta / 5:Jakaumat
/ 1:Normaali Pdf.

Kirjoita x:n arvoksi x.

Avaa Kuvaajat —sivu, hae funktio ¢ muuttujien luettelosta var ja
lisda muuttuja x. Kuvassa on valittu

MENU / 4:lkkuna / 1:lkkunan asetukset

Xmin = -4, Xmax = 4, XAsteikko = 1, Ymin = -1,
Ymax = 1 ja YAsteikko = 0.1.

38

009121128187

4
l—ncrmcdl‘('“’. -0 1)
|4l 0 09121128187
1—nomcdx1l-m,: J
normCdsl60,=,52,6) 0 09121128187
alx):=pormpdr{x0.1) Valms
"’”E
[210] 0 L o e
15y
i
{ .
f1fxl-plx}
o1




© Texas Instruments 2013

7 Laskin kokeessa

P

7.1 Muistin tyhjentdminen B3 Tallenna rimela
R . 7 & Kutist

Kurssikokeessa tai ylioppilaskokeessa laskimen muisti tyhjennetaan ' 5; smjlz :

tai lukitaan. Muisti voidaan nopeasti tyhjentaa: 6: Lahetd

v 7. Laajenna kaikki
4 8 Kutista kaikki

- Valitse perusnaytélta 2:0mat asiakirjat

) . : o 9: Asetukset & tila » 73|

- Valitse Menu —valikosta C: Poista kaikki. |

alits 08 aik %, A Laheta kayttsjarjestelma K|
B: Paivita kirjastot =y

Ennen muistin tyhjentdmistd kannattaa tehdd varmuuskopio
laskimen muistista TI-Nspire CAS —tietokoneohjelmalla, jos haluat
sailyttdd muistissa olevia tiedostoja

7.2. Muistin lukitseminen Press-to-Test -toiminnolla

Laskimen muisti voidaan myos lukita kokeen ajaksi Press-to-test —
toiminnon avulla. Talldin muistissa oleviin asiakirjoihin ei paasta

||| Esta péasy olemassa oleviin onnossivun

késiksi, mutta tiedostot kuitenkin ovat kaytettavissa jalleen kokeen ietoinin, asi3kkoRn j kcansicihin
jélkeen. Lukituksen merkiksi laskimen ylareunassa vilkkuu led valo, Kulma-asetukset

) } S : . . ) Lisarajoitusten valinta:
Lukitus suoritetaan kéynnistémalla laskin ESC —nappainta pohjassa Rajolta geometiatoimintoja
pitden. KAIKKI laskimen toimintoja rajoittavat rastit voidaan st funktioon kuvaajaan tarttuminen

ottaa pois YO-kokeessa painamalla ctrl ja A. Nain varmistutaan Kartioleikkauskuvazjien tartunta ja
siitd, ettd kaikki laskimen ominaisuudet ovat kaytettavissa myods
kokeen aikana.

Lukitus puretaan toisen laskimen kanssa liittamalla kaksi TI-Nspire —kammenlaltetta toisiinsa USB-
kaapelilla. Lukitus puretaan valitsemalla lukitussa laskimessa:
- Avaa jokin asiakirja tai luonnossivu
- Valitse DOC —valikosta 9:Press-to-Test
- Valitse 1:Poistu Press-to-Test ~tilasta.

1: Tiedosto
2: Muokkaa
5 Navta

Jos molemmat laskimet ovat lukittuina, avautuvat ne molemmat, kun
edelld oleva toimenpide suoritetaan toisessa laskimista.
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8 TI-Nspire -laskimen liittaminen tietokoneeseen

Laskimen mukana toimitetaan TI-Nspire —tietokoneohjelma, joka siséltda kaikki samat toiminnot kuin
varsinainen laskin. Ohjelma sisaltaa liséksi tydkaluja mm. laskimen naytdén kuvaruutukaappauksiin,
tiedonsiirtoon laskimen ja tietokoneen valilld ja ohjelmointitydkalut.

A TR

- p— ., |
-

Kuvassa TI-Nspire CAS —tietokoneohjelman aloitusnaytto ja editori-ikkuna LUA —ohjelmointiin.

Laskin liitetdan tietokoneeseen mukana tulevalla USB —kaapelilla. Tietokoneohjelman Sisalts-
valilehdelta I6ydéat laskimesi yhtena resurssina. Tasséd nakymassa tiedostoja voi siirtda hiirella
raahaamalla tietokoneen ja laskimen kansioiden valilla.

- THNsplre CX CAS B6F4
. . i | » & Tietokoneen sisatic e
Kayttojarjestelman paivityksen voi tarkistaa sisalts- @ Linkit T
vélilehdelld esim. klikkaamalla hiiren kakkospainiketta é“;""_‘f;"‘""m LS
laskimen nimen paalla. Tusnista Wpsths Kamenentate 11 L3
Nimea uudeitesn
. . . {#, Sieppaa valittu kammenlafe
Laskimen akku latautuu, kun laskin on kytkettyna Asenns tal neen
tietokoneeseen. Akku voidaan ladata myos mukana | Fartic) farmanadees (1.1 3 ke bl t S aaesterie Sidrael

tulevalla seinalaturilla.

9 Hyédyllisia linkkeja

Internetista 16ytyy paljon mielenkiintoista TI-Nspire —materiaalia. Tassd muutamia hyddyllisia linkkeja:
www.laskentavaline.fi
maahantuojan tukisivusto, jonne kirjautumalla(laskimen mukana tulee rekisterditymistunnukset)

paaset kasiksi mm. YO-kirjoitusten matematiikan tehtavien ratkaisuihin.

education.ti.com/suomi
Texas Instrumentsin sivusto, josta I16ydat lisdtietoja Tl-tuotteista
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